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อารมณ ความรูสึกของประชาชนตอสถานการณการเมืองและเศรษฐกิจ 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยเอแบคโพลล  ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 10 - 19 พฤษภาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ผูมีสิทธิเลือกตั้งใน 24 จังหวัดทั่วประเทศ  จํานวนทั้งสิ้น  4,525  ตัวอยาง  
 พบวา ภาพรวมเศรษฐกิจไทย 80.6%แย และเห็นวา 90.2% ปญหามาจากการเมือง  

ประชาชนสวนใหญหรือกวารอยละ 60 ยังคงติดตามขาวการเมืองเปนประจําทุกสัปดาหอยางนอย
สัปดาหละหนึ่งครั้ง เมื่อสอบถามถึงอารมณความรูสึกของประชาชนตอสถานการณการเมืองไทยขณะนี้ พบวา
สวนใหญหรือรอยละ 90.2 มองวาการเมืองเปนเรื่องสําคัญของประเทศ รอยละ 79.4 วิตกกังวลตอเหตุการณทาง
การเมือง รอยละ 48.3 เครียดตอเร่ืองการเมือง รอยละ 12.4 ขัดแยงกับคนในครอบครัวเร่ืองการเมือง รอยละ 13.8 
ขัดแยงกับเพื่อนบานในเรื่องการเมือง รอยละ 15.3 ขัดแยงกับเพื่อนรวมงานในเรื่องการเมือง รอยละ 73.6 เบื่อ
หนายเรื่องการเมือง ในขณะที่สวนใหญเกือบรอยละ 96.3 อยากเห็นสังคมสงบสุขโดยเร็ว 

อยางไรก็ตามที่นาพิจารณาคือ ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 80.6 มองภาพรวมของเศรษฐกิจประเทศ
ไทยในขณะนี้อยูในทิศทางที่แย คือ รอยละ 42.9 เห็นวาแยลง และรอยละ 37.7 เห็นวาแยเหมือนเดิม ในขณะที่
รอยละ 12.9 เห็นวาดีเหมือนเดิม โดยเพียงรอยละ 6.5 เทานั้นเห็นวาเศรษฐกิจของประเทศกําลังดีขึ้น 

ประชาชนสวนใหญรายงานผานผูวิจัยวาเศรษฐกิจภายในบานอยูในสภาพที่แยไมแตกตางกับภาพรวม
ของเศรษฐกิจระดับประเทศ กลาวคือประชาชนรอยละ 67.0 ระบุวาขณะนี้เศรษฐกิจภายในบานของตนเองอยูใน
ระดับที่แย คือรอยละ 25.5 ระบุวาแยเหมือนเดิม และรอยละ 41.5 ระบุวาแยลง ในขณะที่รอยละ 25.0 ระบุวาดี
เหมือนเดิม และรอยละ 8.0 เทานั้นที่ระบุวาดีขึ้น  อยางไรก็ตาม ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 58.6 เห็นวาควร
ใหโอกาสรัฐบาลทํางานตอไปจนครบวาระ  
  
  

   
  ขอมูลจาก www.abacsimba.au.edu
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ประเมินผลงานรัฐบาล ผลงาน คมช. และสถานการณการเมืองหลังคดียุบพรรคการเมือง 

 ขอมูลจากสํานักวิจัยเอแบคโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 20 – 26 พฤษภาคม  2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน 
ผูมีสิทธิเลือกตั้ง 18 จังหวัดของประเทศ  จํานวนทั้งสิ้น  3,554  ตัวอยาง  

จากการสํารวจในครั้งนี้ พบวา สวนใหญหรือกวารอยละ 70 ติดตามขาวการเมืองเฉลี่ยอยางนอยสัปดาห
ละครั้งในชวง 30 วันที่ผานมา 

เมื่อสอบถามถึงผลงานรัฐบาล พบวา ประชาชนที่ถูกศึกษาเกินกวาครึ่งหรือรอยละ 53.8 พอใจตอผล
งานรัฐบาลในการคํานึงถึงผลประโยชนของประเทศชาติมากกวาผลประโยชนสวนตัวและพวกพองของนักการ
เมือง รองลงมาคือรอยละ 46.5 พอใจตอเร่ืองสิทธิเสรีภาพของสื่อมวลชน รอยละ 45.1 พอใจตอการผลักดัน
นโยบายเศรษฐกิจพอเพียง รอยละ 39.1 พอใจตอการแกปญหาคุณภาพเด็กและเยาวชน รอยละ 38.3 พอใจตอ
เร่ืองการแกปญหาทุจริตคอรัปชั่น รอยละ 36.3 พอใจตอการแกปญหามลพิษ ส่ิงแวดลอม รอยละ 35.5 พอใจตอ
การแกปญหาความขัดแยงทางการเมือง รอยละ 24.0 พอใจเรื่องการแกปญหา 3 จังหวัดชายแดนภาคใต รอยละ 
20.3 พอใจเรื่องนโยบายกระตุนเศรษฐกิจ รอยละ 18.5 พอใจเรื่องการแกปญหาหนี้สินประชาชน และรอยละ 
15.7 พอใจเรื่องการแกปญหายาเสพติด ตามลําดับ 

เมื่อสอบถามถึงผลงานของ คมช. พบวา ประชาชนสวนใหญหรือรอยละ 71.1 พอใจตอการรักษาความ
สงบเรียบรอย รองลงมาคือรอยละ 70.9 พอใจตอการชวยเหลือประชาชนเมื่อเกิดภัยพิบัติ เชน น้ําทวม มลพิษ 
ดินถลม รอยละ 63.9 พอใจตอความซื่อสัตยสุจริต รอยละ 62.8 พอใจตอความตั้งใจทํางานเพื่อประเทศชาติ    
รอยละ 60.3 พอใจตอการเสียสละเพื่อประเทศชาติ รอยละ 54.1 พอใจตอการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน 
รอยละ 52.7 พอใจตอเหตุผลของการปฏิรูปการปกครอง รอยละ 51.1 พอใจตอการตรวจสอบปญหาทุจริต
คอรัปชั่น รอยละ 49.5 พอใจตอความรวดเร็วฉับไวในการชวยเหลือแกปญหาของประชาชน รอยละ 34.7 พอใจ
ตอการมีสวนรวมแกไขปญหาสังคม เชน ปญหายาเสพติด ปญหากลุมผูมีอิทธิพล และรอยละ 33.2 พอใจตอการ
แกปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต 

 
 
 
ขอมูลจาก www.abacsimba.au.edu 
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ความคิดเห็นของ “ประชาชน” ตอ “คดียุบพรรค” 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 31 พฤษภาคม  2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน
ทั่วประเทศ โดยสุมกระจายตามจังหวัดตาง ๆ ที่เปนตัวแทนภูมิภาค   จํานวนทั้งสิ้น  1,092  ตัวอยาง  

กรณี “พรรคประชาธิปตย” ถูกวินิจฉัยวา “ไมยุบพรรค” พบวา ประชาชนกลุมตัวอยางสวนใหญ รอยละ 
41.53 ระบุเห็นดวย เพราะ หลักฐานเอาผิดไมชัดเจนพอ,ความผิดของพรรคประชาธิปตยไมรายแรง,ปฏิบัติตาม
หนาที่ฝายคานได เหมาะสมแลว ฯลฯ 

กรณี “พรรคไทยรักไทย” ถูกวินิจฉัยวา “ยุบพรรค” พบวา ประชาชนกลุมตัวอยางสวนใหญ รอยละ 
46.04 เพราะมีหลักฐานทั้งเอกสารและพยาน คน ชัดเจน,มีขาวในดานความไมโปรงใสในการทํางานมานาน,การ
เลือกตั้งเปนไปอยางไมยุติธรรม ฯลฯ 

เมื่อถามถึงการตัดสินยุบพรรคไทยรักไทย จะทําใหอนาคตทางการเมืองเปนอยางไร พบวา อันดับที่ 1 
รอยละ 36.99 ระบุเหมือนเดิม เพราะ กลุมนักการเมืองเกา ๆ ยังมีอิทธิพลและพรรคพวกอยู,ไมวาใครเขามาก็ตอง
ประสบปญหาตางๆเหมือนเดิม,ระบบการเมืองไทยเสื่อมโทรมมานาน,ผลประโยชนทางการเมืองมีมาก ฯลฯ 
อันดับที่ 2 รอยละ 33.55 ระบุดีขึ้น  เพราะ เปดโอกาสใหพรรคใหมและคนใหม ๆ เขามาทํางาน,มีกระบวนการ
ตรวจสอบการทํางานอยางจริงจังมากขึ้น,นําผูที่ทําผิดมาลงโทษหรือตัดสิทธิ์ทางการเมือง ฯลฯ อันดับ 3 รอยละ 
29.46 ระบุแยลง เพราะ หลังจากศาลตัดสินนาจะมีเหตุการณวุนวายตามมาภายหลัง,สถานการณตางๆไมนาไว
วางใจ,การทํางานเพื่อประเทศชาติหยุดชะงัก,อาจมีกลุมมอบมาประทวงใหเห็นมากขึ้น ฯลฯ 
 ความในใจของ “ประชาชน” ตอกรณีการตัดสินคดียุบพรรค พบวา อันดับที่ 1 รอยละ 34.38 ระบุขอเปน
กําลังใจใหตุลาการทุกทานทํางานอยางเต็มที่/ทําตามหนาที่ใหดีที่สุด อันดับที่ 2 รอยละ 22.18 ระบุนักการเมือง
ทุกคนควรเคารพคําตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญไมสรางความวุนวายใหกับบานเมือง อันดับที่ 3 รอยละ 18.02 
ระบุการตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญควรเปนไปอยางยุติธรรม/มีการนําเสนอหลักฐานเอกสารที่ชัดเจนสามารถนํา
มายืนยันได ตามลําดับ 
 

 
ขอมูลจาก http://www.dusitpoll.dusit.ac.th
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ความนิยมของประชาชนตอรัฐบาล และ คมช. 
 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 25 - 27 พฤษภาคม  2550 กรณีซ่ึงศึกษา
ประชาชนทุกสาขาอาชีพทั่วประเทศ  จํานวนทั้งสิ้น  3,267  ตัวอยาง  
  ความนิยม ตอนายกรัฐมนตรี เมื่อทํางานผานไป 6 เดือน พบวาความนิยมลดลงจากเดิมเริ่มเขารับตําแหนง  
7.64 คะแนน เหลือ 6.62 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ลดลง –1.02 คะแนน ทั้งนี้ประชาชนสวนใหญเห็นวา 
มีการทํางานที่ลาชา ตัดสินใจชา ยดึระบบราชการมากเกินไป ไมทํางานเชิงรุก แตประชาชนมี ความนิยมในบุคลิก
ลักษณะและความซื่อสัตยของนายกรัฐมนตรีเปนหลัก ฯลฯ  
 ความนิยม ตอคณะรัฐมนตรี เมื่อทํางานผานไป 6 เดือน พบวาความนิยมลดลงจากเดิมเริ่มเขารับตําแหนง  
7.23  คะแนน เหลือ 6.18 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ลดลง –1.05 คะแนน เหตุผลที่คะแนนลดลงเพราะ 
ประชาชนคอนขางคาดหวังตอคณะรัฐมนตรีสูง แตผลงานที่ปรากฏเปนรูปธรรมมีนอย ไมเดนชัด ไมทันใจประชาชน 
และทํางานยึดระบบราชการมากเกินไป ไมกลาตัดสินใจ ฯลฯ  
 ความนิยม ตอประธาน คมช. เมื่อทํางานผานไป 6 เดือน พบวาความนิยมลดลงจากเดิมเริ่มเขารับตําแหนง  
7.58  คะแนน เหลือ 6.58 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ลดลง –1.00 คะแนน คนตางจังหวัดยังคงใหความ
ช่ืนชมกับประธาน คมช. มากกวาคนกรุงเทพฯ แตก็คอนขางผิดหวังกับความไมเด็ดขาด โดยเฉพาะการปองกันและ
แกไขเหตุราย เชน ระเบิดตามจุดตาง ๆ ทั่วประเทศ รวมทั้งกระแสขาวความขัดแยงระหวางรัฐบาลกับ คมช. ฯลฯ 
 ความนิยม ตอคณะคมช. เมื่อทํางานผานไป 6 เดือน พบวาความนิยมลดลงจากเดิมเริ่มเขารับตําแหนง  7.13  
คะแนน เหลือ 6.21 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ลดลง –0.92 คะแนน สาเหตุหลักที่ทําใหคะแนนนิยมคณะ
คมช.ลดลง เพราะไมสามารถปองกันและแกไขเหตุการณความไมสงบ เชน ระเบิด รวมทั้งขาวขัดแยงระหวาง
คมช.กับรัฐบาล  ฯลฯ 
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กระแสการเมืองไทย วันนี้ในสายตาประชาชนที่สนใจการเมือง 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยสวนดุสิตโพล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 1 – 3 มิถุนายน  2550 กรณีซ่ึงศึกษาประชาชน      
ที่สนใจการเมืองในกรุงเทพฯ และปริมณฑล  จํานวนทั้งสิ้น  2,673  ตัวอยาง  
  ประเด็นที่ทําใหเกิดกระแสความวุนวายทางการเมือง ณ วันนี้ พบวา รอยละ 49.46 การยุบพรรคไทยรัก
ไทยและตัดสิทธิทางการเมืองของกรรมการบริหารพรรค 111 คน รอยละ 26.71 การชุมนุมประทวงขับไล คมช. 
และรัฐบาลของ PTV  รอยละ 11.60 ขาวลือเกี่ยวกับการปฏิวัติยดึอํานาจ เปล่ียนตัวนายกฯ ที่ทําใหประชาชน  
สับสน รอยละ 7.97 การตอบโตและโจมตีของแตละฝายผานสื่อมวลชน รอยละ 4.26  การออกมาใหสัมภาษณ
นโยบายและทิศทางของพรรคการเมือง และกลุมการเมือง  ตางๆ ผานสื่อ  
 ความกลัวของประชาชนเกี่ยวกับการเมืองไทย ณ วันนี้ พบวา รอยละ 34.72 กลัวความวุนวายจากการ
ปะทะกันของแตละฝาย รอยละ 34.57 กลัวการปฏิวัติยึดอํานาจ รอยละ 15.38 กลัวไมไดเลือกตั้งในปนี้ รอยละ 
11.56 กลัวบานเมืองย่ําแย  อยูไมเปนสุข รอยละ 3.77 กลัวขาวของแพง เศรษฐกิจตกต่ํา 
 แนวทางการแกไขความวุนวายทางการเมืองไทย ณ วันนี้ พบวา รอยละ 37.49 ทุกฝายตองหันหนาเขาหา
กัน อยาแบงฝายและเอาชนะคะคานกัน รอยละ 26.90 รัฐบาลกับ คมช. ตองสามัคคี ทํางานดวยความเขมแข็ง 
และเปนตัวกลางในการสรางสมานฉันท รอยละ 13.51 รัฐบาลและ คมช. ตองออกรายการพบปะประชาชน   
บอย ๆ  แถลงเรื่องตาง ๆ ใหชัดเจน รอยละ 13.09 ส่ือมวลชนตองทําหนาที่อยางเที่ยงตรง เปนกลาง รอยละ 9.01 
นักการเมืองตองเสียสละเพื่อประเทศชาติ ไมอยูเบื้องหลังหรือหนุนกลุมตาง ๆ ที่กอความวุนวาย 
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ประชาชนคิดอยางไรกับคดียุบพรรคการเมือง 
 ขอมูลจากสํานักวิจัยกรุงเทพโพลล ซ่ึงสํารวจระหวางวันที่ 22 – 24 พฤษภาคม 2550 กรณีซ่ึงศึกษา
ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล เฉพาะผูที่ติตามขาว จํานวนทั้งสิ้น  1,233  ตัวอยาง  
  ความเชื่อมั่นตอตุลาการรัฐธรรมนูญจะมีคําวินิจฉัยช้ีขาดในคดียุบพรรคการเมือง ที่มีรายละเอียดและ
เหตุผลประกอบที่มีน้ําหนักชัดเจนเพียงพอที่จะไมทําใหเกิดขอโตแยงตามมา พบวา รอยละ 57.7 เชื่อมั่น และ
รอยละ 42.3 ไมเชื่อมั่น  
 ความคิดเห็นตอการนัดชุมนุมเคลื่อนไหวของกลุมตาง ๆ ในชวงที่มีการตัดสินคดียุบพรรคการเมือง  พบ
วา รอยละ 73.6 ไมเห็นดวยกับการกระทําดังกลาว เพราะ เปนการสรางความสับสนวุนวายในบานเมือง อาจนํา
ไปสูเหตุการณรุนแรงบานปลาย เปนการกดดันการทํางานของศาล ควรรอฟงคําตัดสินของศาลแลวพิจารณา โดย
ใชเหตุผลมากกวาใชอารมณ คนไทยควรหันหนาเขาหากันมากกวาแบงฝกแบงฝาย และเปนตัวอยางที่ไมดีกับ
เยาวชน ฯลฯ รอยละ 26.4 เห็นดวยกับการกระทําดังกลาว เพราะ แตละพรรคมีสิทธิออกมาปกปองผลประโยชน
ของตัวเอง เปนสิทธิของบุคคลตามระบอบประชาธิปไตย ถาไมออกมาเคลื่อนไหวศาลจะตัดสินตามใบสั่งของ 
คมช. ฯลฯ  
 ความเชื่อมั่นวารัฐบาลและ คมช. จะสามารถควบคุมสถานการณบานเมืองใหอยูในความสงบเรียบรอย
ไดดวยสันติวิธี พบวา รอยละ 50.5 เชื่อมั่น  รอยละ 49.5 ไมเชื่อมั่น 
 ความตองการให พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี เดินทางกลับประเทศไทย รอยละ 60.2 
ตองการให พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร เดินทางกลับประเทศไทย รอยละ 39.8 ไมตองการใหเดินทางกลับประเทศ
ไทยเลย เมื่อถามถึงความตองการให พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร กลับเมืองไทยอยูในชวงใด พบวา รอยละ 30.3 
ตองการใหเดินทางกลับหลังการเลือกตั้ง รอยละ 15.7 ตองการใหเดินทางกลับหลังการตัดสินคดียุบพรรคการ
เมือง รอยละ 14.2 ตองการใหเดินทางกลับภายในเดือนพฤษภาคมนี้ 
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